

## 克服东西方文化差异

## 亚裔逐渐走入美国政坛中央



华人劳工修建横贯北美大陆的太平洋铁路。

美国目前有2000多万名亚裔人口，其中华裔、印度裔、菲律宾裔、韩裔和日本裔占多数。从劳工做起，华裔收入水平越来越高；通过“技术人才引进”，印度裔近年来“参政速度”越来越快……在融入美国社会，为摘掉种族歧视帽子而奋斗的过程中，亚裔逐渐走入美国政坛的中央。

## 1959年，美国诞生首位华裔参议员

在印度裔之外，华裔也是美国政坛的活跃力量。美国首位亚裔国会参议员邝友良就来自华人家庭。

邝友良的父亲邝林1872年离开中国广东，以契约劳工的方式被招募到夏威夷甘蔗种植园工作，母亲则是种植园的女仆。1906年，邝友良出生在檀香山的贫民区，家中共有11个小孩，他排行第七。因为家境贫寒，邝友良很小就开始挣钱补贴家用，他搞过豆子，卖过报纸，给别人擦鞋、当高尔夫球童。为了赚到大学学费，邝友良在珍珠港海军造船厂当了3年职员，最终申请上了夏威夷大学。

邝友良在学习上也很用功，仅用3年时间，就以优异的成绩从大学毕业。后来他还成功被哈佛大学法学院录取攻读法律，并于1935年学成回到檀香山。回到家乡的他受到政府重用，进入了檀香山总检察长办公室工作，但具体工作内容和薪水都让他感到失望，“天哪，我受过这么多教育，这就是我最终要做的吗？”

没几年，邝友良就辞去了檀香山总检察长办公室的工作，和朋友合伙开了一家律师事务所——夏威夷第一家接收亚裔律师的律师事务所。有人回忆说：“那个时候的夏威夷对亚裔的歧视十分严重，你必须更刻苦、更聪明，才能得到尊重。”

获得第一桶金之后，邝友良开始尝试经商，进行房地产和种植园投资。十几年的时间，邝友良逐步建立起金融、保险、房地产和投资方面的商业王国，身价大涨。

在经商的同时，邝友良同样发展着自己的政治道路，1938年，邝友良入选州议会，二战期间他加入美空军，并于1945年退伍。

退伍后他重返夏威夷政坛，继续在州议会工作，还担任了议长。1959年，夏威夷正式成为美国的第50个州，邝友良则当选为第一位华裔美国参议员。

夏威夷州当时由民主党主导，邝友良是共和党籍，且不是白人，他一度为此忧虑工作难以展开。但他沉着稳重、睿智仁义，赢得了参议院成员的尊重，也获得了夏威夷人民的支持和尊敬。在任期间，邝友良积极保障劳工权益，还与尼克松成了好朋友。

因为华人聪明、勤勉，加上对教育重视，他们中的相当一部分在美国社会脱颖而出，成为一股强劲的力量。

2001年，华裔女性赵小兰出任美国劳工部长，成为美国历史上第一位进入内阁的华裔，同时也是内阁中的第一位亚裔女性。2017年，赵小兰就任美国第十八任交通部长。

凭借才华和实力，赵小兰成为美国华人参政路上的又一个里程碑。小布什在提名赵小兰出任劳工部部长的记者招待会上，称赞她有很强的行政能力、很高的工作热情。

赵小兰说，她经历过移民家庭的痛苦，尝过种族歧视的滋味，所以她要尽最大努力，消除种族歧视，帮助移民家庭实现梦想。

## 哈里斯母亲培养美首位印度裔女副总统

印度裔美国人目前是亚裔美国人中政治最活跃的群体之一，有数据显示，现在约有540万名印度裔生活在美国，人数超过华裔，已经成为当地最大的亚裔群体。他们在政治上也迅速崛起，《纽约时报》报道称，2013年，美国众议院只有一名印度裔议员，在州议会任职的印度裔不到10人。10年后，美国国会将有5名印度裔，近50人在州立法机构任职。

美国副总统卡玛拉·哈里斯就有印度裔血统，她创造了历史——美国第一位成为副总统的女性。哈里斯是美国第二代移民，她的父亲唐纳德·哈里斯来自牙买加，她的母亲夏玛拉·戈帕兰来自印度。

1938年，戈帕兰出生在当时被英国占领的印度马德拉斯（今天的金奈）。戈帕兰的父亲P.V.戈帕兰，哈里斯的外祖父，也出生在马德拉斯，曾在印度政府和赞比亚政府任职，是一名公务员，戈帕兰的母亲是一名家庭主妇。戈帕兰的父母养育了4个孩子，戈帕兰是家中的老大。

十几岁时，戈帕兰显现出了与同龄女孩不一样的性格与“追求”。她的班级有40名学生，女孩和男孩分别坐在教室两侧，之间几乎没有互动，但戈帕兰并不羞于和男孩说话，她的同学后来接受采访时这样形容道：“那时戈帕兰很自信，她是‘与众不同’的。”

在印度上大学时，戈帕兰很喜欢生物化学，但很遗憾，她当时就读的学校“专门培养适合结婚的妻子”，并不提供相关课程。于是戈帕兰没有和家里人商量，大胆申请了美国加州大学伯克利分校，并被成功录取，攻读博士学位。P.V.戈帕兰知道之后很担心女儿到了美国无依无靠，但并没有反对女儿出国，因为他知道，教育很重要。就这样，19岁的戈帕兰离开印度，前往一个未知的国度。

当时美国正在进行民权运动，伯克利更是反种族歧视抗议活动的中心之一，与许多外国学生一样，戈帕兰加入了斗争。大家形容戈帕兰是“一个娇小的人”“一个

聪明的学生”“口齿伶俐、自信、思维敏捷”“是少数能在男性主导的环境中放松处事的女性”。

她本应在完成学业后回到印度，但命运另有安排。1962年，她在一次非裔学生聚会上遇到唐纳德·哈里斯，“他们在为正义和民权运动一起游行时，以最美国化的方式坠入爱河”。1963年戈帕兰与唐纳德结婚，并在一年后生下女儿卡玛拉·哈里斯。

戈帕兰深刻影响了哈里斯的成长，她让哈里斯接受了良好的教育，教会哈里斯独立、坚强、自信，使她相信种族平等，成长为一名杰出的女性，并让哈里斯在政坛上闪闪发光。

2021年，哈里斯在自己的副总统就职典礼开始前，向帮助她登上美国政府第二高职位的女性致敬，“我的母亲是，让我今

天能够出现在这里的重要女人”。

1965年美国新移民法颁布后，印度人才开始大量移居美国。这些移民的经济条件较好，教育水平相对较高，推动了第二代和第三代人在美国政治领域迅速崛起。他们经常说英语，“这减少了社会参与的障碍”。

近几年在美国政坛崭露头角的印度裔还有很多，妮基·黑利是美国南卡罗来纳州第一位非白人女性州长。她在南卡罗来纳州班伯格长大，她的父母是这个小镇上的印度移民。很小的时候，黑利就帮家里打理生意，做记录工作。大学毕业更是帮助公司发展为一家价值数百万美元的企业。竞选公职时，黑利毫不讳言自己的印度裔身份，她告诉选民：“我为自己印度移民女儿的身份感到骄傲。我不是黑人，也不是白人，我与众不同。”



戈帕兰带着哈里斯（左一）和小女儿。

亚裔在美国历史上发挥了关键作用，但他们同时也面临着歧视和排斥，长期以来一直被美国社会的一种威胁，甚至被称为“黄祸”。

19世纪中期的加州淘金热吸引不少中国矿工前往加利福尼亚州寻求财富。因为工作的不确定性和语言上的障碍，许多中国劳工从事危险工作，工资微薄。不少人还参加修建横贯北美大陆的太平洋铁路，该铁路于1869年完工，华人劳工作出了不可磨灭的贡献。

但在铁路完工后，因为人种、语言、文化习俗、信仰等诸多差异，华人遭受当地社

## 陈果仁谋杀案引发美国亚裔民权运动

会的严重歧视和排斥。

1882年，美国国会通过《排华法案》，该法案禁止中国工人入境，并将中国移民排除在美国公民身份之外。每10年，国会都会将其条款效力延长。直到后来，第二次世界大战劳动力短缺，该法案才被废除，中国移民被允许加入美国籍。1965年，美国通过《移民和国籍法》，结束了苛刻的移民政策。此后，亚洲移民潮开始，美国的亚裔

人口大量增加。亚裔美国人在经济上取得成功，他们一度是美国理想的有色人种移民。然而，当美国人遭遇经济危机或者失业的时候，亚裔就会理所当然地被当成替罪羊。

20世纪90年代，美国底特律汽车制造业衰落，日本汽车行业崛起。大量汽车制造业的美国人失去工作，他们对日本人充满敌意。1982年，华裔青年陈果仁与友人

前往底特律的一家俱乐部庆祝，被一对失业的白人父子疯狂殴打，他们把陈果仁误当成了日本人泄愤。因为伤势过重，陈果仁在医院离世。

让人意外的是，这起刑事案件居然只被当成一场酒吧斗殴，凶犯只是被罚款，甚至都不用进监狱。这样的判决结果引发美国全亚裔的愤怒，来自不同国家的亚裔移民联合起来斗争，维护自己的权益。在亚裔的努力下，凶犯被判刑送入监狱，更多人关注美国的亚裔群体。

本报综合消息